消防安全標準諮詢小組

消防安全標準諮詢小組第二次會議席上討論的事項
(會議日期：二零零四年九月二十三日)
1.
銀行保險室及保險庫的消防安全

1.1
根據現行的《最低限度之消防裝置及設備守則》，位於地庫的保險室或保險庫無須裝設火警偵測系統或花灑系統。為了加強這些地方的消防安全，消防處建議面積不超過230平方米的地庫亦須裝設火警偵測系統，而面積超過230平方米的地方，則須安裝火警偵測系統或花灑系統。成員請於一個月內向消防處提出意見。
1.2
消防處會因應香港銀行公會的要求，考慮那些將會裝設於保險室或保險庫的火警偵測系統，是否適宜採用熱力偵測器。

2.
樓梯增壓系統檢查程序工作小組

工作小組正在檢討樓梯增壓系統的檢查程序。有關英國標準5588：第4部(一九九八年版)的建議修訂摘要，稍後會分發給各成員。有關修訂將會適用於本港樓梯增壓系統的檢查程序。
3.
樓宇上層發電機燃油系統的一般設計建議
香港工程師學會與消防處危險品課稍後舉行會議，討論樓宇上層發電機燃油系統的一般設計事宜。
4.
妥善保養手提滅火筒的程序

由於世界各地對火警類型的分類各有不同，而且滅火筒的標準及標誌各異，各成員都同意目前不適宜進行本地劃一化。消防處稍後會更新守則的內容，以及為公眾擬備有關如何選擇滅火筒的小冊子。

5.
有關通風／空調控制系統的指引

有關氣流處理室的通風／空調控制系統的消防處通函，將於稍後擬備。

6.
按照英國防損委員會自動火警偵測及警報裝置規則而設計及安裝的火警偵測系統的檢查清單
消防處就自動火警偵測及警報裝置發出的消防處通函 – “按照英國防損委員會規則設計及安裝的火警偵測系統的檢查清單”，已上載消防處網頁。
7.
建築地盤的消防規定

香港建造商會有限公司、香港建築師學會、建築署與房屋署均同意在興建中的多層大廈／樓宇設置消防栓系統。消防處稍後會與地產建設商會進一步商討有關事宜。

8.
安裝消防泵的標準支撐架 (‘Standard Spreader’之暫譯中文名稱)

有關安裝消防泵標準支撐架的消防處通函，稍後會上載消防處網頁。

9.
提交新建樓宇消防裝置圖則的新安排建議

對於提交新建樓宇消防裝置圖則的新安排，成員均表示同意，而新安排將會適用於由新建設課處理的一切新建樓宇。消防處將於稍後發出詳述有關程序及指引的通函。至於向消防處鐵路發展課及主題公園課提交消防裝置圖則的安排，則維持不變，而該等詳細消防裝置圖則，須連同FSI/314盡早一併交給有關的辦事處。
10.
《最低限度之消防裝置及設備守則》與《裝置及設備之檢查、測試及保養守則》

載有建議修訂現行守則的磁碟，已分發給各成員置評。成員請於一個月內向消防處提出意見。
11.
應急發電機的最高負載測試


消防處澄清，應急發電機的最高負載測試須每年進行一次，而每月的例行保養則須按照製造商指引或英國標準5839的建議在負載情況下進行。應急發電機的負載量須起碼是最高負載量的一半。
12.
非消防裝置的電負載接駁到應急發電機
12.1
消防處澄清，先前同意的原則將會續用，並提醒成員有關特別系統的安排須按個別計劃事先徵求消防處批准。

12.2.
鑑於申請人在消防摘要內就非標準裝置的申請附加備註，會使建築圖則的審批程序受到不必要的拖延，消防處建議認可人士另向消防處新建設課提交申請。

12.3
消防處稍後會澄清(i)升降機是否視作消防裝置，因為大多數升降機的導引設備是由應急發電機供電；以及(ii)消防裝置及非消防裝置的應急發電機應否放置在獨立機房。
13.
在本港使用出口圖案指示牌

由於出口指示牌的設計已逐漸由文字改為圖案，而這項轉變已成為國際趨勢，主席請各成員檢討有關事項，並於兩個月內把意見(如有的話)交給秘書。
- 完 -
